DESIGNMAT FORAR 2012: FRIVILLIGE OVELSER, UGE 4

(1) Der er givet matricen

1 0 O a?—a
a a 1 a®*—=2d®>+a
-1 3a O 2a% — 2a ’

a 2a 1 a®—a

A=

hvor a € R.

(a) Bestem for ethvert a € R rangen af A (man kan bruge Maple til at gor Gauss-
Jordan elimination).

(b) Find for ethvert a € R, samtlige lgsninger til matrixligningen

AX = A.
(2) Idet
1 2 3 1 -1 2
A= 2 a+3 5 , B=|4 1 4 ,
-1 a—3 a+2 1 4 a+4

hvor a € R, gnskes de veerdier af a bestemt, for hvilke matrixligningen AX = B har
mindst én lgsning. (Brug Maple til Gauss-Jordan elimination).

(3) Idet
1 2 -2 -1 -3
A=| -1 -1 1 |, B=|a+1 3 |,
-1 a 1 a+1 4
hvor a € R,

(a) Bestem de veerdier af a, for hvilke matrixligningen AX = B har netop én lgsning.
(b) Lgs matrixligningen for a = 0.

(4) Find for enhver reel veerdi af a samtlige lgsninger til det linezere ligningssystem

ary+xro+x3 = 1,
1 +axre +x3 = 2,

x|+ xo +axrs =

Brug gerne Maple, men veer opmaerksom pa, at Maple ignorerer specialtilfzelde. Disse
ma man altsa sgrge for at finde og behandle specielt.

(5) Givet matricerne
1 -1 1 1 1 3
A_{Z -1 3]’ B_[3 -1 5]'
Find den fuldsteendige lgsning til hver af de to matrixligningerne:

AX =B, YA=B.

(LinearSolve i Maple kan bruges til en ligning AX = B for en ubekendt matrix X).
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1. SVAR

1) (a) Hvis a =0 er rangen 2. Hvis a = 1 er rangen 3. Ellers er rangen 4.

1 0 0 O 1 0 0 O

oo | st os2 83 sy . ..+ _| 0 1 0 0

(b) Hvisa=0: X = 00 1 0 .Hvisa=1: X = 00 1 0
t1 ta t3 ta t1 ta t3 ta

Ellers X = I, den 4 x 4 enhedsmatrix.

(2) Alle a # 1. Mere praecist: @ = 1 : ingen lgsning. @ = —6: uendelige mange lgsninger.
Ellers netop én lgsning.

(3) (a) Alle a # 1. (b) (—=3,1,1,0) + £(1,0,0,1).

(4) Hvis a = 1 eller a = —2 er der ingen lgsning. Ellers er lgsningen
1
—  (a-5,2a—3,4a+1
@ Do @ 52734t
2-2r —2-2s 2-% 3 s
(5) Lgesningerneer | 1—r —-3—s —1—t [, rst€eR, og { 1 ]
r s t



	1. Svar

